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сторІнкА молодого нАуковця

остановка проблеми та її ак-
туальність. На сьогодні вже не 
досить лише передачі знань та 
досвіду з покоління в поколін-
ня, освітній розвиток вимагає 
швидкого реагування на змі-
ни, які відбуваються у суспіль-

ному житті. Як показує аналіз літературних 
джерел, істотну роль у підготовці інтелекту-
альних, інтелігентних, культурних учителів 
відігравала саме вища освіта, яка здійснюва-
лася в університетах, інститутах, академіях 
та інших навчальних закладах. 

Для більш глибокого розуміння і роз-
криття теми актуальним є питання кри-
тичного переосмислення та узагальнення 
надбань попередніх десятиліть щодо фор-
мування педагогічної культури. Саме вона 
дає змогу майбутнім учителям початкової 
школи оптимізувати процес навчально-
виховної діяльності та піднести рівень ви-
кладання до сучасних вимог суспільства. 

Аналіз наукових праць, присвячених 
проблемі. Питання різних аспектів фор-
мування педагогічної культури майбут-
нього учителя початкової школи посідає 
чільне місце в дослідженнях науковців. 
Формування педагогічної культури вчи-
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теля висвітлювали: М. Букач, С. Іващен-
ко, М. Скрипник, В. Сухомлинський; педа-
гогічної культури майбутнього вчителя – 
О. Гармаш, В. Гриньова, C. Дєніжна, В. Мі-
шедченко, І. Пальшкова, В. Паскар, О. Руд-
ницька, Т. Сидоренко, Т. Ткаченко, С. Чор-
на, П. Щербань та ін.

Мета статті – розкрити особливості фор-
мування педагогічної культури майбутніх 
учителів початкової школи в другій поло-
вині ХХ століття та схарактеризувати пе-
ріоди її розвитку.

Виклад основного матеріалу. Короткий 
екскурс в історію розвитку освіти в Украї-
ні свідчить, що починаючи з кінця 50-х рр. 
ХХ ст. вища освіта стає трампліном для 
формування такої особистості, якою має 
бути майбутній учитель початкової школи – 
фахівець високої кваліфікації, носій ціннос-
тей та ідеалів, здатний до розвитку особистої 
культури та культури своїх вихованців. 

Навчання майбутніх учителів початкової 
школи, починаючи з 1956 р., здійснювало-
ся не лише в педагогічних училищах, але й 
у педагогічних інститутах. Широкий спектр 
навчальних дисциплін, які викладали май-
бутнім учителям початкової школи в педа-
гогічних інститутах дозволяв усебічно роз-
винути особистість майбутнього вчителя. 
Мова йде про намагання влади виховати 
професійного, культурного, високомораль-
ного, усебічно обізнаного вчителя, який у 
змозі сформувати в учнів моральні та духов-
ні цінності суспільства, передати ґрунтовні 
знання з різних дисциплін, здобуття яких 
формуватиме їх педагогічну культуру. 

Педагогічна думка 60-х років концентру-
вала свою увагу на проблемах «зв’язку шко-
ли з життям, поєднання навчання з трудо-
вим вихованням, перебудови виховної ро-
боти відповідно до принципів так звано-
го комуністичного виховання, підвищення 
ефективності навчально-виховного проце-
су…» [5, с. 30]. Розв’язанню цієї проблеми 
сприяв закон «Про зміцнення зв’язку шко-
ли з життям і про подальший розвиток сис-
теми народної освіти в СРСР» (1958). Піс-
ля прийняття закону перед учителями по-
чаткової школи постали вимоги концен-
трувати увагу на «озброєнні учнів глибо-
кими і міцними знаннями, прищепленні їм 

любові до праці (зокрема фізичної), а також 
на тому, щоб навчання в школі наближало-
ся до життя» [3, с. 89], розвивати здібнос-
ті, активність учнів тощо. Відповідно до та-
ких вимог потреба у здобутті вищої освіти 
учителем початкової школи стала очевид-
ною. Вона мала озброїти його ґрунтовними 
знаннями з педагогічних, психологічних та 
фахових дисциплін, сприяти формуванню 
культури поведінки, спілкування, дисци-
плінованості, активної громадської позиції, 
набуттю педагогічних якостей тощо. Саме в 
основі такого підходу лежать уявлення про 
компоненти, що є невід’ємними складови-
ми формування педагогічної культури.

Уведення нового закону вимагало нових 
навчальних планів і програм для початко-
вої школи, які було запроваджено у 1959 р. 
відповідно до постанови Ради Міністрів 
СРСР «Про форми і строки навчання у ви-
щих навчальних закладах і про виробничу 
практику студентів». З метою поліпшен-
ня професійної підготовки майбутніх учи-
телів у навчальних планах збільшено кіль-
кість годин на викладання дисциплін педа-
гогічного циклу, подовжено тривалість на-
вчальної практики, яка забезпечувала ро-
ботою студентів у школі впродовж всього 
терміну навчання. 

Завдяки практичним заняттям у майбут-
нього вчителя поглиблювалися та накопи-
чувалися знання, здобуті під час навчання 
у ВНЗ, активізувалося вироблення педаго-
гічних навичок, умінь, формувалися про-
фесійні якості, визначалося його ставлен-
ня до майбутньої професійної діяльності та 
накопичувався досвід розв’язання певних 
педагогічних ситуацій. Оскільки педаго-
гічна культура майбутнього вчителя прояв-
ляється та формується під час педагогічної 
діяль ності, то можна розглядати педагогіч-
ну практику як важливий чинник форму-
вання педагогічної культури майбутнього 
учителя початкової школи. У цьому кон-
тексті особливого значення набувають ког-
нітивний та діяльнісний компоненти педа-
гогічної культури. 

Практична діяльність також безпосеред-
ньо впливає і на мотивацію студентів щодо 
підвищення їх професійного рівня, само-
вдосконалення, у процесі яких формується 
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їх педагогічна культура. Це характерно для 
мотиваційно-емоційного компонента педа-
гогічної культури. 

Різноманітні компоненти педагогічної 
культури, які формувалися впродовж бага-
тьох десятиліть, та потреба освіти в проду-
куванні вчителя нового типу, дали змогу ви-
окремити термін, який має назву «педаго-
гічна культура». У вітчизняній освіті впер-
ше зазначене поняття використав та актив-
но застосовував В. Сухомлинський (1966). 
Він підкреслював, що педагогічна культура 
означає досить високий рівень опануван-
ня соціокультурними цінностями людства, 
глибоке знання предмета, вміле викорис-
тання різноманітних методів у навчально-
виховному процесі, володіння педагогіч-
ною етикою та творчістю. 

Починаючи з 70-х років ХХ століття ви-
щій освіті відводилася важлива роль у ви-
хованні нової людини, яка б «володіла на-
уковим світоглядом, широкою політичною 
освіченістю, ідейною переконаністю, висо-
кою внутрішньою культурою та розвине-
ними естетичними поглядами» [1, c. 198]. 
Проте більшість науковців визначає ці 
роки як період застою, що став найскладні-
шим для навчальних закладів. Відчувало-
ся їх відставання від світового педагогічно-
го досвіду, заідеологізованість навчально-
го процесу і водночас значні зусилля педа-
гогічних колективів ВНЗ щодо удоскона-
лення форм, методів та засобів організації 
навчально-виховної роботи. 

Відповідно до Закону УРСР «Про народ-
ну освіту», прийнятим Верховною Радою 
УРСР у 1974 р., перед ВНЗ ставилися за-
вдання [4, с. 160]: підготувати висококвалі-
фікованих спеціалістів; дбати про вихован-
ня у студентів високих моральних якостей, 
культури, соціалістичного інтернаціоналіз-
му, радянського патріотизму; приділяти ува-
гу фізичній підготовці студентів та ін. Окрім 
цього у навчально-виховному процесі педа-
гогічних інститутів мали формуватися праг-
нення до творчості, удосконалення знань та 
навичок завдяки саморозвитку.

Особливістю періоду можна вважати зрос-
тання вимог до педагогічної моралі майбут-
нього вчителя та педагога, про що зазнача-
лося у Постанові Президії АПН СРСР «Про 

морально-педагогічну підготовку вчителя». 
Вища освіта потребувала викладачів з від-
повідними моральними нормами, педагогіч-
ною етикою, які вміло використовували пе-
дагогічний такт у своїй діяльності в інтересах 
поліпшення професійної підготовки вчите-
ля. Про це неодноразово наголошували нау-
ковці Т. Волікова, А. Петровський, І. Синиця, 
В. Чернокозова, І. Чернокозов та ін.

Загалом під час навчання у ВНЗ дбали 
не про поліпшення якості, а скоріше про 
кількість. Обсяг матеріалу, який мали за-
своювати студенти, постійно збільшувався, 
як і кількість аудиторних занять. Це вима-
гало від майбутніх учителів самоорганіза-
ції та постійної самоосвіти, проте, на жаль, 
вона мала формальний характер, що, у свою 
чергу, спричинило інертність мислення і ді-
яльності та негативно позначилося на фор-
муванні педагогічної культури.

Негативним у 70–80-х рр. було вико-
ристання застарілих програм ВНЗ, хоча 
потреба в мобільності системи підготовки 
фахівців не викликала сумнівів. Вирішен-
ням цієї проблеми починають займатися 
із середини 80-х років, коли здійснювала-
ся реформа загальноосвітньої і професій-
ної школи. Відповідно до неї у ВНЗ значно 
поліпшилася якість наукової підготовки та 
психолого-педагогічної готовності до про-
фесійної діяльності майбутніх учителів. 

Відчутною була спрямованість навчаль-
но-тематичних планів і програм на розви-
ток та формування естетичної культури 
майбутніх учителів. Її розглядали як необ-
хідну складову загального культурного роз-
витку вчителя та підвищення рівня його пе-
дагогічної культури. Вона сприяла форму-
ванню світогляду, інтелекту, професіоналіз-
му особистості майбутнього вчителя завдя-
ки розвитку емоційно-почуттєвої сфери, ес-
тетичної діяльності та сприйняття. 

Поступово педагогічна діяльність набу-
вала культурологічного спрямування. Від-
бувалася тісна взаємодія когнітивного, ді-
яльнісного та мотиваційно-емоційного ком-
понентів педагогічної культури, які у сукуп-
ності впливали на регулятивний компонент. 
Усі вони формувалися у процесі програм-
них змін, які набували систематичності.

Аналіз нормативно-правових матеріалів 
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свідчить про важливість педагогічної культу-
ри у формуванні особистості, особливо її ком-
понентів, що пронизують увесь навчально-
виховний процес ВНЗ. Також це просте-
жується у посібниках з педагогіки 80-х рр. 
ХХ століття. Зокрема, О. Кондратюк у по-
сібнику «Педагогіка» зазначав, що без воло-
діння сукупністю специфічних рис і якостей, 
які характеризують педагога як професіона-
ла, розкривають його особистість та є педаго-
гічною культурою, неможливо здійснювати 
успішну педагогічну діяльність.

Інший посібник з «Педагогіки» за ре-
дакцією М. Ярмаченка містить цілий роз-
діл, у якому зазначаються професійні якос-
ті, роль та значення діяльності вчителя для 
суспільства. Це свідчить про розуміння 
важливості педагогічної культури у профе-
сійній діяльності вчителя.

Та все ж система вищої педагогічної осві-
ти ґрунтовно не змінилася. Її головними ха-
рактеристиками залишилися технократи-
зація, ідеологізація, денаціоналізація, гно-
сеологізація та дегуманізація. ВНЗ готува-
ли вчителів, які добре володіли знаннями, 
уміннями та дотримувалися вказівок цен-
тралізованої влади, вільно думаюча та все-
бічно розвинена особистість на той період 
мало кого цікавила. 

Відповідно до досліджень В. Лугового, 
В. Майбороди, О. Сухомлинської та Л. Хо-
мич переломним моментом у розвитку ви-
щої педагогічної освіти України став 1985 р., 
коли розпочалися відновлення і розвиток на-
ціональної педагогічної освіти в Україні. На-
уковці виділяють період національного від-
новлення і розвитку української педагогічної 
освіти в рамках радянського дискурсу (1985–
1991), який збігається з новим поштовхом у 
формуванні педагогічної культури. 

Слід зазначити, що в цей період дуже 
поширювалася «педагогіка співробітниц-
тва», що сформувалася на базі досліджень 
педагогів-новаторів, які впроваджували 
нові системи в навчально-виховний про-
цес. Серед новаторів були: Ш. Амонашвілі, 
І. Волков, Є. Ільїн, С. Лисенкова, В. Шата-
лов та ін., їх головними ідеями стали: взає-
модія учителя та учня, навчання без приму-
су, вільний вибір, колективне творче вихо-
вання, співробітництво з батьками тощо. В 

основу педагогіки співробітництва покла-
дений творчий розвиток особистості учня 
та вчителя.

Оскільки влада дбала про прискорення 
соціально-економічного розвитку країни, у 
березні 1987 р. було затверджено реформа-
торські кроки щодо модернізації вищої і се-
редньої спеціальної школи, спрямовані на 
формування високого рівня професіоналіз-
му вчителів з орієнтацією на розвиток осо-
бистості, причому ідейна складова в цьому 
розвитку стає другорядною [2, с. 120].

Важливою особливістю періоду можна 
вважати спрямованість на формування гу-
манної та високопрофесійної особистості 
майбутнього вчителя, активного громадя-
нина своєї держави, якому притаманні ви-
сокі моральні цінності, широкий світогляд, 
ерудиція, педагогічна етика та такт, естетич-
на культура, глибокі знання основ наук, на-
вички самоосвіти, саморозвитку та самови-
ховання, уміння реалізовувати себе як твор-
чу особистість. Наявність таких рис свідчи-
ла про можливість підвищення рівня педа-
гогічної культури майбутнього вчителя.

Певних здобутків у формуванні педа-
гогічної культури майбутнього вчителя 
досяг колектив Київського педінституту 
ім. М. Драгоманова, який у 1989 р. за іні-
ціативою тодішнього ректора – М. Шкі-
ля першим в Україні організував кафедру 
педагогічної творчості (завідувач кафе-
дри – С. Сисоєва, нині – Н. Гузій) та про-
вів успішний експеримент щодо створення 
системи: «педагогічна творчість: школа–
педвуз–школа». Кафедра сконцентрувала 
свою увагу на розвитку педагогічної твор-
чості, креативності вчителя, що безпосе-
редньо впливає на формування педагогіч-
ної культури педагога.

У цей час спостерігається чітка тенден-
ція до націоналізації освіти. Так, Міністер-
ство освіти України розробило і запровади-
ло у навчально-виховний процес нові націо-
нальні плани з усіх педагогічних спеціаль-
ностей. У них збільшувалася увага до прак-
тичного компонента педагогічної освіти, 
національно-культурної основи, примно-
жувалася загальноосвітня та спеціально-
професійна підготовка майбутніх учителів. 
Такі навчальні плани утвердили тенденцію 
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«збагачення загальної культури та посилен-
ня професіоналізму педагогічних працівни-
ків» [2, с. 133]. Розширення самостійності 
педагогічних інститутів передбачало реор-
ганізацію педагогічних навчальних закладів. 
Для педагогічних закладів обов’язковими 
були курси з етики, естетики, логіки, педа-
гогіки, психології, історії релігії та атеїзму, 
основ екології, які сприяли формуванню пе-
дагогічної культури та розвитку особистіс-
них якостей майбутнього вчителя. 

Новим у становленні вищої педагогіч-
ної освіти України став прийнятий 23 трав-
ня 1991 р. основний нормативно-правовий 
акт у галузі освіти – Закон України «Про 
освіту». Трохи згодом 24 серпня 1991 р. 
Верхов на Рада прийняла важливий для 
майбутньої незалежної держави «Акт про-
голошення незалежності України». У по-
дальшому ці історичні документи склали 
правову основу для розбудови національ-
ної системи освіти.

Таким чином, під час аналізу літератур-
них джерел виділено такі періоди форму-
вання педагогічної культури: І період – 
1956–1985 рр. – формування компонен-
тів педагогічної культури майбутніх учи-
телів початкової школи (мотиваційно-
емоційний, діяльнісний, регулятивний, 
домінантним з яких є когнітивний (пізна-
вальний) компонент), виокремлення по-

няття «педагогічна культура» В. Сухом-
линським. ІІ період – 1985–1991 рр. – фор-
мування педагогічної культури у процесі 
національного відродження української пе-
дагогічної освіти. Відбувалося активне до-
слідження компонентів педагогічної куль-
тури та їх формування. З’являлися наукові 
праці, присвячені вивченню досліджуваної 
проблеми. Серед них – перша дисертацій-
на робота з формування педагогічної куль-
тури, автором якої є О. Гармаш. Посилю-
валися вплив та гласність ідей педагогів-
новаторів, створювалися нові закони, по-
станови, які впливали на розвиток та фор-
мування творчої, гуманної особистості не 
просто на папері, а й у своїй діяльності. 

Висновки. Наприкінці ХХ століття осві-
та набуває пріоритетного характеру, усві-
домлюється її важливість у підготовці вчи-
телів та їх постійному вдосконаленні. На 
наш погляд, аналіз становлення і формуван-
ня педагогічної культури майбутніх учите-
лів в Україні другої половини ХХ століття 
свідчить про те, що проблема потребує ува-
ги та досконалого вивчення. Адже вивчен-
ня шляхів формування педагогічної культу-
ри майбутніх учителів початкової школи в 
історичному аспекті сприятиме розумінню 
проблемних питань і недоліків у процесі її 
формування, що дасть можливість уникну-
ти помилок минулого у майбутньому.
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